

責由會屬榮工處設計一座大理石鐘塔回贈 委榮譽博士學位;然而趙前主委因積勞成 FIT,以表達政府謝忱。鐘塔原訂一九八一 員於民國六十九年負笈美國,趙前主委也 何以有一座以他為名的鐘塔設於美國?其 Clock),趙先生為輔導會前主任委員 委主持揭幕,並由柯柏校長頒贈趙前主 年(民國七十年)八月二十二日由趙前主 攻讀科技相關研究所,輔導會於是遴選人 學歷的退除役官兵,至佛羅里達理工學院 學院與輔導會素有淵源,該校創校校長柯 間埋藏著什麼的事蹟?令今人好奇。 名全額獎學金,希望我國政府選派具大學 柏博士 (Jerome Keuper) 於抗戰時期, 肩作戰,共同對抗日本帝國主義侵略,與 年(民國六十八年),柯柏校長贈予四 趙聚鈺前主委有深厚友誼;西元一九七九 曾擔任中緬印戰區美軍情報官,與國軍並 經駐美榮光組探訪,得知佛羅里達理工

Norris),進一步了解相關的史料。 會 FIT 資圖中心主任諾瑞斯女士(Anna 矗,驅車前往佛羅里達理工學院,並拜 海外榮光組為了親睹鐘塔的巍峨聳

又帶領榮光組進入檔案室,閱讀有關鐘塔 於校園中心、富有亞熱帶風味的圖書館門 考選址,幾經討論,最後柯柏校長選定設 史特展區,說明輔導會榮工處在赴美建造 前 (現今為行政大樓) ;諾瑞斯主任接著 鐘塔前,即送達鐘塔的模型,以供校方參 諾瑞斯主任首先帶領榮光組成員參觀校



有一 知,佛羅里達理工學院 (簡稱 FIT) 多榮光聯誼會前任理事長羅禮等先進得 **上**一訪問美國佛羅里達地區,透過奧蘭 **上**門導會駐美榮光組於今年十一月上旬 座「趙聚鈺鐘塔」(Chao Tsu-Yu

地位有如臺灣大學的「傅鐘」

由於創校校長柯柏博士深厚的

理工學院美麗校園的正中心,是該

「趙聚鈺鐘塔」座落於佛羅里達

的影像及紀錄。

如同諾瑞斯主任所

訪問臺灣,留下許多珍貴

為「趙聚鈺鐘塔」。嗣後,

輔導會多次邀請柯柏校長

誼,柯柏校長將鐘塔命名 趙前主委的貢獻及兩國情 理工學院主持,為了紀念 鄭為元上將親臨佛羅里達

任的輔導會前主任委員 年八月二十二日,並由繼 幕日期仍維持在一九八一

校最重要的文化資產與精神堡壘,

為「軍事友善校園」(Military 軍事背景,FIT每年均被評定

Friendly School),除有擁有

疾,不幸於當年六月份過世。 作古多年,但是他們之間的友 學金」的教育訓練福利重鎮。 軍人「後九一一大兵法案」、 意義的一段歷史,值得我們所有 運作下去,象徵我國與美國退伍 塔的主人翁趙聚鈺前主委,還 FIT校園超過四十年,雖然鐘 計畫」及「羅傑斯 STEM 獎 訓練團傳統,並且是美國退伍 長久優良歷史的ROTC軍官 退除役官兵一起來緬懷與傳承。 同鐘塔上的時鐘,日復一日繼續 誼,以及遺留下來的典範,正如 有鄭為元前主委、柯柏校長均 「黃絲帶大兵法案教育倍增 「趙聚鈺鐘塔」已樹立在 人間的友誼日益穩固。如此有

護為主,也就是民間業者口中的作

(GCA、TACAN、NDB、ILS) 的修

分隊長以前,我是以助導航裝備 通信航管資訊聯隊。在擔任少校

擔任進口汽車零附件沖壓製造主

鄉中興工業區一家精密工業公司, 休息一陣子後,去了苗栗縣銅鑼

院電子工程科畢業,抽籤分發空軍

民國七十二年,我從中正理工學

也離開公司。

管。公司為傳統產業,主要作業員

軍澎防部參謀長;臺 陸軍排、連、營長、駐瓜地馬 室國際事務處處長;陸 組參事倪邦臣,宏都拉斯軍官學 拉國防武官;國防部情次 國防大學戰爭學院畢業;曾任 校、我國陸軍步兵學校高級班、 【作者速寫】輔導會駐美榮光

▲「趙聚 鈺鐘塔」座 的正中心 理工學院美麗校園 民國七十年代後期出生的

桃園軍用機場」, 民用「桃園國際機場」。 紮,軍用機場除了是我空軍 完備,並有最先進的機種駐 場的隔壁,還有一座「空軍 是在七十年代以前,民航機 道的是現代化便捷、繁忙的 大多沒有概念了。他們僅知 孩子,對「空軍桃園基地」 機場設施 但

光組在史料中發現,

(圖/輔導會榮光組)

至只有 詞只涵蓋 照相、修補、油料、基勤、

要地。 臺北中樞的重要軍事 是以作戰任務為主的 戰術單位,也是保護 警衛等各軍事單位,

練中心等設施不對 池、籃球場、軍犬訓 醫、中正堂、游泳 屬禁區。另外,軍 飛行跑滑道、油庫、 機棚等重點場所仍 可以實施農作。但是

長進行 RF-104G 裝備大隊長時,陪同聯隊 民國七十七年大鵬主 委(中)在桃園基地任 (圖/王閩雄)

眷村民眾的活動場所。 桃園軍用機場應稱做「空

通航、防砲、軍醫、

百姓的住房與田地, 基地周邊,保留了

頭等戰力集結地,更是周邊

聯隊所在地,有戰鬥、偵察、 卻完備得多;首先它是空軍 也可稱之。「基地」的概念 軍桃園基地」。「機場」 **盍飛機起落場所,甚** 條跑道的簡易機場

罈酒的魔術,讓我記憶深刻 當然中正堂內仍是以放映電

限制,在村童成長過程中, 家的人,因此進出幾乎沒有 到知道孩子是哪個村、哪一 代,值勤的警衛班甚至熟悉 別證就可進出。四、五十年 眷村居民設限,只要佩帶識 的花樣比到桃園大廟旁的 將基地當作活動場所,玩出

及婦女,騎腳踏車或步行前 空軍勝利紀念日。村裡孩童 表演,是民國五十年八一四 其特技動作之靈巧不輸戰 往基地,在清空的飛行跑道 上,由老外操縱模型機表演, 頭一次看到模型飛機飛行

型機做出來,效果十分逼真。 然以後在「筧橋英烈傳」電 機,讓人看得目不轉睛。果 於臺上變出十幾道菜及一大 看了更不下數十場。有一場 中劇作家編寫的愛國劇。至 多是除奸、抓匪情節,由軍 軍話劇隊常在此演出,劇情 在開演前陸續進入。早年三 影中,許多特技動作都由模 於歌舞、相聲、民俗、魔術, 中正堂的晚會,眷村居民

舌頭。 有神的眼睛, 及外伸的大紅

九月十八日,地方政府宣布 航空隊。然而民國一〇一年 將軍用機場使用權轉交海軍 轉駐花蓮基地,隨後空軍又 的國際民航機場正式啟用, 民國六十八年,軍用機場旁 機與 ┗-2 黑貓等風雲年代, 機,T-33、F-86、F-5 戰 空軍聯隊也於民國八十七年 100、RF-101、RF-104 偵察 基地經歷過 RF-84、RF-鬥

是在這段時期看的。 影居多,黃梅調電影幾乎都

> 〇二年交通部正式公告八月 軍用機場被納入其範圍;一

「桃園航空城計畫」啟動,

跳、躍、奔、跑,均動靜有序, 是我們常去的地方。中心內 下個口令。我印象深刻的是 口令一停即蹲坐不動,等待 犬動作甚是敏捷,翻、撲、 令及小棍引導軍犬動作。軍 崗哨內看著士官訓犬,用口 假人樁等設施。我們常躲在 深士官餵養訓練。外面場地 狼犬數隻,威猛壯實,由資 建有一座鋼檻屋,內有德國 區的眷村,與油庫相望,也 建有高低柵欄、長橋、板牆、 軍犬訓練中心靠近基地南 忘的過往啊! 物換星移,道盡一段讓人難 軍用機場,真是滄海桑田 青少年輩已不知這裡曾有過 消失。傷感的是,若干年後, 村基地樂園」在記憶中逐漸 孩童們則跟著眷村他去,「眷 機場的設施與籃球場仍在 陸光新城等地,基地隨後停 隨著既定計畫,全部拆遷至 使用,基地只得無聲無息畫 卜休止符。 止運作,戰機不再凌空,但 日起廢止桃園軍用機場的 民國九十五年,空軍眷村

圈更有趣。

業,曾任陸光國劇隊隊長。 戰學校二十三期影劇系畢 【作者速寫】劉先昌,政

牠們一身發亮的皮毛,炯炯

配合無紙化環保政策,本刊歡迎多訂閱 電子報,訂閱官方網址:https://epaper. 訂閱電子報。如有紙本實體報需求,亦 請來電告知發行組:02-27652097

問我要不要幫忙?我說:「好啊!」 導其就業。 她說協會欠電腦老師, 由於我有資訊工程 Ph.D. 畢業證書 要是訓練輕度身心障礙者技能,輔 避免群聚,暫時停課。 廚務及烹調。後來因受疫情影響 我也教清潔、園藝、簡易電器修理 協會也視我為戰將,於是除了電腦, 跟證照,所以學生對我服服貼貼

每天早出晚歸,所以又離職。

在苗栗縣榮民服務處及我的組長

睛、肺部並不好,加上離家太遠, 中因磨模、沖壓,充斥鐵砂,對眼 工為外籍勞工,並不好管,且空氣

調等三張證照。姊姊在頭份市開了

家小店,就叫我去幫忙,我也成為

當家主廚。直到民國一○五年,

住在彰化的母親打電話跟我說她 很不舒服,要我帶她去看醫生,

網頁設計、電腦軟體應用、西餐烹 余文秋上校協助下,我考到了電腦

任嗎?證照有了嗎?老闆憑哪一點 階勞工的辛勞掙扎,以及中年失業 危機;歷經職場經驗,我看到了低 問自己學、經歷具備了嗎?可以勝 所以不用自怨自艾,妄自菲薄, 的恐慌。但機會是留給準備好的人, 中年轉業是危機,軍人轉業更是 步一腳印,不用高談闊論

空軍通電處通參官、職訓老師 電子資訊部隊修護官、主官(管) 學院電子工程科畢業、元智大學資 訊工程研究所博士,歷任空軍通信 【作者速寫】黃金俊,中正理工



政策制定、執行及維持。 才是管理者階層,包括航行管制、 業員(OP),而在分隊長職務以後 直很欣慰。 有無線電與資訊、網路裝備設施的

至九十八年整體經濟不景氣,公司 擔任資深工程師職務。而九十六年 收掉臺北市內湖區的研發部門,我 涯,馬上進入一家上市科技公司, 民國九十五年一月結束軍旅生



專科診治。

檢,然後在鹿港基督教醫院逐一

作,回家帶父母先全身自費健

我才驚覺長期在外,忽略年邁 父母,真是不孝,於是辭去工

民國一〇六年,鄰居在苗栗縣同

員感情融洽。 (圖/黃金俊)中)用心教學,和清潔廚務班的學穿白色廚師裝的作者黃金俊(二排 心身心障礙福利協進會當助教,主